

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Харитонович Екатерины Дмитриевны на тему: «Исполнение уголовных наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, в отношении лиц, страдающих различными видами заболеваний», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право

Актуальность темы исследования не вызывает сомнения. Ежегодно по учетам уголовно-исполнительных инспекций (далее – УИИ) проходит более 1 млн. осужденных, что наглядно демонстрирует успешную реализацию одной из задач Концепции развития УИС до 2020 года - «развитие сферы применения наказаний, не связанных с изоляцией от общества». Вместе с тем, в России законодательно не определены особенности исполнения альтернативных лишению свободы наказаний в отношении осужденных, имеющих проблемы со здоровьем, в том числе заболевания, представляющие опасность как для самих осужденных, так и для окружающих. Более того, количество подобных лиц статистически не оценивается и, соответственно, состояние их здоровья, не может быть учтено сотрудниками УИИ в процессе исполнения указанных наказаний. Наибольшие проблемы возникают у правоприменителей при освобождении рассматриваемых осужденных от отбывания наказания в связи с болезнью (ст. 81 УК РФ). Обозначенные нормативные пробелы зачастую снижают эффективность работы УИИ, что в конечном итоге отражается на достижении целей уголовно-исполнительного законодательства. В этой связи детальная регламентация учета состояния здоровья осужденных при отбывании уголовных наказаний, не связанных с изоляцией от общества, приобретает дополнительное значение.

Работа написана доступным юридическим языком, логично структурирована и ориентирована на достижение заявленных во введении целей и задач, подход автора системный и научный. Исследование состоит из введения, трех глав, включающих шесть параграфов, объединенных общей



концепцией исследования, списка использованных источников и приложений.

Научная новизна работы определяется теоретическими выводами и практическими предложениями автора по повышению эффективности исполнения наказаний, не связанных с изоляцией от общества, в отношении осужденных, страдающих различными видами заболеваний, с учетом международных стандартов и зарубежного опыта. Определены направления совершенствования правового положения обозначенных осужденных, предложены материальные основания приостановления исполнения рассматриваемых наказаний в их отношении, обоснована возможность применения различных средств исправления, а также корректировки оснований освобождения осужденных в связи с тяжелой болезнью.

Заслуживает внимания и объем эмпирической базы работы: на основе предварительно разработанной анкеты изучено 245 личных дел осужденных, страдающих различными видами заболеваний, отбывающих альтернативные наказания; проведено анкетирование 285 сотрудников УИИ из 29 территориальных органов ФСИН России, входящих в шесть федеральных округов РФ. Вместе с тем, вызывает искреннее сожаление отсутствие отражения заявленного статистического массива в обосновании выводов автора по тексту представленного автореферата, за исключением систематизации наиболее распространенных индивидуальных признаков указанных осужденных.

Результаты исследования Е.Д. Харитонович получили достаточно широкую апробацию в виде 17 публикаций, в том числе 6 - в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования России.

Нами поддерживается большинство положений, выносимых на защиту. Наибольший интерес и значение представляют сформулированные автором теоретические положения:

- необходимость введения института приостановления исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, в отношении

лиц, страдающих различными видами заболеваний (когда применение средств исправления к ним фактически невозможно);

- способы корректировки правового положения рассматриваемых категорий осужденных путем предоставления им возможности обращения в УИИ с различными ходатайствами, обусловленными состоянием их здоровья;

- выделение и систематизация наиболее распространенных индивидуальных признаков рассматриваемых осужденных.

Кроме того, интересны, хотя и небесспорны, суждения автора о:

- возможности изменения объема правоограничений для осужденных, страдающих различными видами заболеваний, и отбывающих альтернативные наказания, через систему мер поощрения и взыскания в целях стимулирования их правопослушного поведения;

- закреплении права УИИ обращаться в суд с представлением об освобождении от отбывания наказания во всех случаях выявления у осужденного тяжелого заболевания.

Практическая значимость исследования подчеркивается разработанными Е.Д. Харитонович проектом федерального закона «О внесении изменений в УК РФ и УИК РФ по вопросам совершенствования исполнения уголовных наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, в отношении лиц, страдающих различными видами заболеваний» и проектом Постановления Правительства РФ «О внесении изменений в Постановление Правительства РФ от 06.02.2004 № 54 «О медицинском освидетельствовании осужденных, представляемых к освобождению от отбывания наказания в связи с болезнью». Однако, как и в случае с результатами эмпирической базы исследования, в автореферате отсутствуют формулировки предлагаемых автором законодательных новелл, что не позволяет в полном объеме оценить их значение.

В то же время в автореферате имеются отдельные моменты, которые заставляют обратить на себя внимание в качестве повода для научной

дискуссии. Прежде всего, это касается предложения о возможности условно-досрочного освобождения осужденных, отбывающих отдельные наказания без изоляции от общества, страдающих различными заболеваниями (с. 12, 20). Полагаем, что если заболевание у осужденного было выявлено до вынесения приговора, то это обстоятельство уже должно быть учтено судом при назначении наказания и повторному рассмотрению не подлежит. Если же об этом обстоятельстве стало известно уже в ходе отбывания наказания, то основанием предполагаемого освобождения будут нормы ст. 81 УК РФ. Представляется, что после выработки четкого нормативного алгоритма освобождения таких осужденных в связи с болезнью, что предлагает и Е.Д. Харитонович, необходимость применения к ним УДО отпадет.

Кроме того, автор предлагает устанавливать осужденным, отбывающим наказания, не связанных с изоляцией от общества, обязанности по прохождению курса лечения (с. 20). Подобная мера, по нашему мнению, может применяться только в отношении лиц, страдающих заболеваниями, представляющими опасность для окружающих, перечень которых утвержден Постановлением Правительства РФ от 01.12.2004 № 715. При остальных заболеваниях возложение рассматриваемой обязанности будет нарушением положений ст. 20 «Информированное добровольное согласие на медицинское вмешательство и на отказ от медицинского вмешательства» Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».

Указанные замечания не влияют на общее положительное впечатление от автореферата Е.Д. Харитонович и не снижают значимость проделанной диссертантом работы.

Судя по содержанию автореферата в диссертации «Исполнение уголовных наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, в отношении лиц, страдающих различными видами заболеваний» осуществлено решение актуальной научной задачи, значимой для науки уголовно-исполнительного права и практики исполнения наказаний, не

связанных с изоляцией осужденных от общества, работа представляет собой
завершенное самостоятельное исследование, а ее автор - Харитонович
Екатерина Дмитриевна заслуживает присуждения искомой ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и
криминология; уголовно-исполнительное право.

Доцент кафедры исполнения наказаний,
не связанных с лишением свободы
и правового обеспечения деятельности УИС
ФКУ ДПО Томский ИПКР ФСИН России,
кандидат юридических наук, доцент,
полковник внутренней службы
31.07.2020 г.

А.А. Павленко

А.А. Павленко

Подпись Павленко А.А. заверяю:
Заместитель начальника ФКУ ДПО
Томский ИПКР ФСИН России по кадрам
полковник внутренней службы



А.Ю. Лебедев